

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 魏卫健宣 图/羊城晚报记者 陈秋明

广州市开启大规模新冠疫苗接种后，迎来首个周末小高潮。记者从广州市卫生健康委获悉，近三天广州市接种量达到近30万针次，接种量大增，各区社区中心接种点周末几乎都在加班加点。记者实地走访发现，因为热门熟路，老城区居民接种疫苗更倾向选择社区中心，接种咨询问题都很细致。

海珠将加建大型临时接种场所

广州市卫健委疾控处负责人对记者表示，大部分市民利用周末休息时间安排接种，单日最高接种量达12万多针次。由于做好疫苗接种服务准备预案，除社区卫生服务中心外，还统筹了广州地区省属、市属所有医疗机构医务人员投入疫苗接种工作，并同时做好医疗救治保障。从预约情况来看，市民接种热情普遍高涨，手机APP、电话等渠道最为常见，也有人通过现场咨询，现场下载APP进行接种预约。广州市卫健委建议广大市民群众关注官方接种信息，有序平稳安全通过预约接种。

老城区人口密集，新冠疫苗接种情况如何？羊城晚报记者走访了越秀区、海珠区接种点，多个社区接种点周末都要加班加点，为附近居民接种。目前正在按照相关防疫标准，努力扩充接种容量。

“截至28日中午12点，海珠区累计接种151889针次。27日、28日两天预约接种量达到1.8万。日均接种量近万，预计下周还会增

加。”海珠区卫生健康局副局长张健生向记者介绍，由于一些接种点早上进行常规疫苗接种，下午晚上才进行新冠疫苗接种，因此晚上也在加班加点，火力全开。

张健生透露，海珠区正在加建一个大型临时接种场所，预计日均接种量可达3500针次，地点选择在人流较密集的广州大道南，毗邻几个专业布匹市场，预计届时全区的接种能力能达到每天2.4万针次。

针对社区老年居民有灵活措施

“海珠区特点就是社区人群老年人多，未来如果再开放60岁以上人群接种，对接种能力要求会更高。所以现在我们也在积极准备，尤其为老年人接种安全做好保障。例如由附近医院派员进行免疫急救保障，建立急救绿色通道。同时，目前也是流感疫苗接种时期，我们也会特别提醒相关老年人，不同疫苗接种要注意间隔时间。”张健生表示。

越秀区六榕街社区卫生服务中心副主任徐苏宁表示，社卫中心在门口设置了纸质流调表和人工指引操作，以防有些老年居民不懂使用智能手机扫码登记，现场也设置了自助量血压计，方便居民使用。

“根据目前接种状况，我预计在4月底5月初，会迎来一个接种高峰，因为届时将叠加第二针接种人群。”因此，沙园街社区卫生服务中心副主任王戎昕通过记者呼吁市民：“早接种，早安全！”

单日最高接种量超12万！广州新冠疫苗接种迎来首个周末小高潮



28日下午5点半，六榕街社区卫生服务中心接种现场

五一出游价格回归往年旺季

近两成受访者愿花万元国内游

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员沈静文报道：28日，记者在由广州本地旅行社举办的2021年首场线下旅游热卖会上了解到，在春节积压的出游需求的刺激下，当前旅游市场“补偿式出发”情绪高涨，机票、酒店价格双双上涨，直接影响五一出游市场的全面上浮，总体价格水平将回归至以往传统旅游旺季黄金周。根据预计，今年五一，高端定制游、学龄家庭亲子游、一家一团、周边自驾游等将成为主流出游选择，而国内各地的小众稀缺旅游资源将会进一步走俏。

根据广之旅在此次热卖会上发布的《2021五一黄金周国内旅游趋势报告》，有91%的受访

者欲在五一前后出游，其中近七成有意愿参与跨省旅游。在最受游客青睐的旅游目的地投票中，华东、福建、广西、海南、云南、新疆、贵州、四川、湖南、中原（河南陕西）排名老广心水前十。

值得关注的是，在出境游持续“缺席”的前提下，广东人的五一旅游消费预算整体偏高。《报告》显示，跨省游预算在5000元以上的受访者整体占比近半，达48%。其中，预算在“5000-8000元”占29%，“8000-10000元”占12%，“10000元以上”占7%，意味着有近两成游客单人五一旅行的预算在万元以上。另据《报告》显示，六人以内的小团出游将继续成为五一假期的主流选择。

“世界水日”“中国水周”治水节水全民齐参与

羊城晚报讯 记者汪曼、通讯员赵雪峰报道：28日上午，由广州市河长办、海珠区河长办联合主办的第二十九届“世界水日”暨第三十四届“中国水周”主题水利科普活动在海珠国家湿地公园成功举办。

广州市河长办、市水务局相关负责人表示，节水不仅仅是国家行动，治水也不应是政府部门唱的“独角戏”，更需要每一个单位、企业、个人共同为之努力。近年来，广州市治水

节水工作取得了令人瞩目的成就，今年1月，广州顺利晋级国家节水型城市。未来，广州市将继续落实最严格水资源管理制度，严格水资源论证和取水许可管理，加强河湖生态流量管控，严格开展供水水质督查，大力推进老旧小区供水改造、农村供水改造、城镇供水管网漏损控制，推进户外供水设施移交给供水单位管理维护，推进北江引水、牛路水库等重大民生工程。



番禺市桥河综合治理后，河水变清，鱼儿多了，垂钓的人也多了 通讯员供图

越秀“这是福利当然要接种！”

“钟南山院士选了哪种疫苗？我要打跟他同款的！”28日下午3时半，记者在越秀区六榕街社区卫生服务中心看到，老城区居民现场询问的问题都很仔细。

在六榕街社区卫生服务中心，28日（周日）预约登记的计划接种量为400人。当天下午3时半，记者看到现场接种叫号已经叫到232号，门口还不断有人进来登记接种。

“比起工作日，今天增加了10个工作人员，但因为接种量较大，估计也要如周六一样，加班加点到晚上。”六榕街社区卫生服务中心副

主任徐苏宁表示，目前疫苗供应充足，现场保障措施严格，广州市第一人民医院在现场设置了救护车等急救保障，建立了绿色通道。

“广州人当然要保护广州！这是政府的福利，在国外很多人想打还打不到呢！”从事餐饮服务业的李小姐，正在留观区等候，她告诉记者，她大概等了10多分钟就轮到接种了，“我从小在广州长大，我在附近工作，所以就选在这里的社区接种，家人也已经在这里住地街道登记预约了。”

海珠“在社区打疫苗很方便！”

“我觉得在社区接种非常方便，热门熟路！尤其是家里老人家，有什么不懂的随便问，都是熟人。”在沙园街社区卫生服务中心接种现场，林先生乐呵呵地表示。

据了解，作为海珠区18个社区卫生服务中心最大的一个，沙园街社区卫生服务中心开放接种疫苗时间为每天下午2时-5时，晚上6时-9时，早上进行其他常规免疫规划接种任务。开启大规模

接种任务后，27日已经加班加点。28日下午5点半当记者离开时，现场还有不少人在有序等候。

记者现场看到，目前全部登记服务台都已打开。“我们已经设置了免费WiFi、电视和饮用水，登记服务台下周将会从4个增加到6个，接种单元也会从现有2个增加到4个。”沙园街社区卫生服务中心副主任王戎昕表示，“目前需要等待的流程主要是登记、核验。因

为根据国家规定，相关流程有严格要求，接种室反而很顺畅，不用等待太久。”

文/图 羊城晚报记者 郭思琦 谭铮 实习生 唐广蔚

买房开办私人档案馆！看八旬老人屈干臣的家国情怀

外表看，这是一间只有70平方米的普通民居；内里瞧，这却是一个“住”着近3万件历史资料的私人档案馆。广州市越秀区的闹市中，年逾80岁的屈干臣，以一己之力收藏了近70年来党和国家发展的不少历史资料。一方天地间，谱写出一位耄耋老人的家国情怀。



扫描二维码观看



屈干臣收集的奖章徽章

走进屈干臣的私人档案馆，藏品之多令人惊叹，收藏者的用心也令人赞叹。

一套小小的房子被分成了三个展厅，其中涵盖了中国革命的相关史料，党章、党史系列史料，人大会议系列史料，改革开放系列史料等。“档案馆内的每一件藏品都是我一件件、一包一包背上5楼的，也是我亲力亲为在管理。”回忆建馆时的场景，屈干臣深情地说。

档案馆中不少资料是广东乃至全国的“孤品”。在这里，记者看到了屈干臣收藏的从党的一大到十九大全套党章，每一枚屈干臣都做了充分说明。谈起收藏的党章，屈干臣如数家珍。“中国共产党成立以来，发布了一系列重

要徽章。其中2011年颁发的这枚，是奖励给党龄50年以上的党员的。我就有一枚。”

谈到建立私人档案馆的意义，屈干臣说：“对我而言，这里陈列的所有东西，是我一生心血的展示。我们党和国家乃至社会的一部分历史都在这里。我认为，这就是一种文化自信。我自己看了感觉到激励与鼓舞，别人看了，或许会被启发。开放私人档案馆，是很好的公益事业。”谈到此处，屈干臣表示，任何人只要有看展的意愿，他随时接受预约。

档案馆几乎每天都有人来客造访，开窗通风、整理藏品、接待访客、讲解藏品背后的故事……这成了屈干臣的日常。5层半高的楼，屈干臣每次热情接送，来回跑

缘起 收藏史料与党和国家的发展同行

1933年出生的屈干臣今年已88岁。1948年，14岁的屈干臣在老家河南参加革命，1950年从中国人民解放军第四野战军司令部调到广东。收藏是他从小就培养起来的爱好，回首来时路，屈干臣与革命岁月相伴，与党和国家的发展同行。

在接受羊城晚报记者采访时，屈干臣提到，他收藏第一份资料是在1946年，后来他又长期从事秘书工作，写文件必须要有材料依据，因此进一步养成了收藏的习惯。1994年离休之后，屈干臣并没有真的闲下来，可谓退而不休。“我觉得党和国家培养一个人不容易，退休时自己也还身体健康，希望为党和国家多做一些

贡献。”于是，他便专心着手于历史资料的收藏和整理工作。从以前一件件收集珍贵历史资料到一麻袋一麻袋地收集，从一个箱子到两个箱子、八个箱子，从在床底下、桌面上分散保管到分类保管、专题整理，从一万件藏品到如今的三万件，屈干臣收集的藏品越来越多，多到家里放不下。与此同时，他也深知，无论是多珍贵的资料，如果不能服务于社会，都将会变得“一文不值”。于是，2004年，他咬咬牙买下麓苑路的一间70平方米的三房一厅小居室，经相关部门批准，以个人名义开办了一间私人档案馆。档案馆内收藏了近70年来的档案史料，并免费向社会开放。

开馆 个人记忆与红色历史融为一体

五六次，相当于爬了30层楼。但他从来不觉得辛苦，反而将这个视为锻炼身体，“开档案馆不仅让我视野开阔了，还促进了我的身体健康。”屈干臣还开玩笑说自己虽然年纪大了，但可以一步跨两格楼梯。

从第一张参军照到海珠桥重建通车时的观礼证，从1954年第一部《中华人民共和国宪法》到历届广东省人民代表大会的工作证件，屈干臣收藏的东西大都是与他个人工作和生活经历相关，每一件都可以说出故事。当个人和时代的记忆融合在一起，这里的历史就“活”了起来。

看上去有些破旧的布条此，屈干臣卷起来收藏在眼镜盒里，这是海珠桥重建通车时的

观礼证。海珠桥始建于1933年，在很长一段时间里，不但是广州市区唯一跨江大桥，还曾作为广州的代表建筑入选羊城八景之一。1949年10月14日下午5时50分，撤退的国民党军队炸毁了海珠桥。随后，广州人民政府仅用六个月时间就将海珠桥修复，1950年11月7日通车，“当时就在海珠广场南面的右边搭建了一个竹棚子，有新鲜地毯，工地还有些凌乱，一切都很简单。那时候广州刚刚解放，汽车都很少。但是我记得当天来观礼的有上千人，都走路过来……当时广州只有这一座大桥，现在多喽！”屈干臣回忆起海珠桥通车这一极具历史意义的时刻。

多年来，屈干臣除了热衷于



屈干臣与自己收藏的中华人民共和国第一部宪法合影

献礼 为党的百年华诞推出专题

历史资料的收藏外，还创下不少“纪录”。其中最让人津津乐道的，是他连续数十载参加广东省人大会议，次次建言。1954年8月，广东省第一届人民代表大会第一次会议在广州召开。从这一年开始，屈干臣分别以工作人员、列席人员、旁听人员的身份参加了历年的广东省人大会议。他的建议达到150多件，其中100多件上了大会简报。作为广东省历届人大会议的亲历者，屈干臣感到颇为自豪。尽管不是代表，他仍然每年提交申请，每次争取提6至7个建议。

“无论是开档案馆，还是坚持参加人大会议，我做这一切